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Amel DURUTLIĆ

e-mail: amel.durutlic.90@gmail.com

Povodom tri decenije od pada Berlinskog zida, Centar za Geopolitiku u 
saradnji sa Maticom crnogorskom i Filozofskim fakultetom, organizovali su 6. 
novembra 2019. godine, naučnu konferenciju: ,,Crna Gora – tri decenije nakon 
rušenja Berlinskog zida – Od AB revolucije do NATO-a”. Na naučnoj konferenciji 
prezentovano je deset naučnih radova: Prof. dr Živko Andrijašević ‒Crnogorski ko-
munisti 1987 – problem prepoznavanja stvarnosti; Dr Dragutin Papović ‒ Politič-
ka, ekonomska i društvena situacija u Crnoj Gori uoči AB revolucije; Dr Adnan 
Prekić ‒ Vjerske zajednice u Crnoj Gori u drugoj polovini 80-ih; Mr Milan Šćekić 
‒ 1997 – prelomna godina savremene crnogorske istorije; Mr Ivan Tepavčević ‒ 
Crnogorski višepartizam u posljednjoj deceniji XX vijeka; Rade Bojović ‒ Crna 
Gora u vrtlogu bespokojne i opsesivne post-jugoslovenske stvarnosti;  Prof. dr 
Gordana Đurović ‒ Od rušenja Berlinskog zida do razvoja Berlinskog procesa; Dr 
Nikoleta Đukanović ‒ Uloga NATO-a na proces demokratske konsolidacije Crne 
Gore; Prof. dr Dragutin Lalović ‒Tegobna povjesna tranzicija od Ancien Régimea 
prema Nouveau Régimeu i natrag; Mr Janko Ljumović ‒ Evropski kulturni iden-
titet i Crna Gora – fizičke i imaginarne granice. 

Rušenje Berlinskog zida simbolički je označilo kraj bipolarnog svijeta, pob-
jedu demokratije i slobode nad totalitarizmom. Obilježavanje ove godišnjice zbog 
toga ima funkciju preispitivanja događaja koji su uticali na crnogorsku prošlost i 
oblikovali dinamiku društvenih i političkih procesa. Osnovni cilj naučne konfer-
encije bio je da se u svjetlu godišnjice analizira crnogorsko iskustvo od AB revoluci-
je 1989. godine do učlanjenja u NATO alijansu 2017. godine.  

Review

OD AB REVOLUCIJE DO NATO-a

Prikaz naučne konferencije: „Crna Gora - tri decenije nakon rušenja Berlinskog 
zida - od AB revolucije do NATO-a”
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U uvodnom dijelu skupa, Dragan Radulović, predsjednik Matice crnogorske, 
rekao je da tema o kojoj govorimo i  koja obuhvata 30  godina, nije dug period u 
smislu hiljadugodišnjeg trajanja Crne Gore, ali da ga posebno značajnim čini njegov 
politički i društveni sadržaj. Kazao je da se Crna Gora u tom periodu suočavala sa 
mnoštvom izazova i opasnosti, od kojih su mnoge grubo i otvoreno prijetile njen-
om opstanku. Naglasio je da je Crna Gora u tom periodu prošla dug i mučan put 
od Gazimestana i pada Berlinskog zida, preko krvavog raspada Jugoslavije, zatim 
distanciranja od pogubne politike Beograda, do Referenduma i učlanjenja u NATO. 

Direktor Centra za geopolitiku, prof. dr Živko Andrijašević, istakao je da su 
brojni razlozi da se organizuje naučni skup i da je neophodno da se posveti pažnja 
mnogim temama iz savremene bliske prošlosti, o kojima se uglavnom zna iz sjećan-
ja, što je nepouzdano i površno. 

U svom naučnom radu, koji je prezentovao na konferenciji, prof. Andri-
jašević je dao osvrt na stavove crnogorskog državnog rukovodstva u vremenu ne-
posredno pred AB revoluciju. Dragutin Papović je analizirao političku, ekonomsku 
i društvenu situaciju uoči AB revolucije, dajući osvrt šta je dovelo do iste i koje su 
posljedice AB revolucije. Adnan Prekić u izlaganju se osvrnuo na ulogu vjerskih 
zajednica u društvenim procesima, koji su prethodili AB revoluciji, dok su Ivan Te-
pavčević i Milan Šćekić u svojim naučnim osvrtima, govorili o crnogorskom višepar-
tizmu u posljednjoj deceniji XX vijeka, uz poseban osvrt na 1997. godinu, koja se 
smatra prelomnom godinom savremene crnogorske istorije.   

Drugi  dio naučnog skupa obuhvatio je problematiku kretanja crnogorske 
državne politike u periodu prvih godina XX vijeka, do sticanja nezavisnosti i ulas-
ka Crne Gore u NATO savez. Profesorica Gordana Đurović dala je osvrt na proces 
tranzicije i demokratizacije crnogorskog društva i ekonomije od vremena raspada 
Jugoslavije, a o ulozi NATO-a u procesu demokratske konsolidacije govorila je dr 
Nikoleta Đukanović. U svom izlaganju na naučnoj konferenciji, politikolog Rade Bo-
jović dao je osvrt na specifične političke procese u Crnoj Gori, koji su se desili od 
pada Berlinskog zida, a koje je analizirao u kontekstu postjugoslovenskog nasljeđa 
ovog prostora. 

Naučni radovi saopšteni na konferenciji biće publikovani u posebnom 
zborniku radova, koji će biti objavljen tokom 2020. godine. 


